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!ivac;éo Implicita

As funcdes encontradas até agora podem ser descritas
expressando-se uma variavel explicitamente em termos de
outra — por exemplo,

y=,x3+1 O0OuU y=Xsenx

ou, em geral, y = f(x). Algumas funcodes, entretanto, sao
definidas implicitamente por uma relacao entre x e y,

tals como

1 X? +y2=25
ou

2 X3 + y3 = 6Xxy




!ivac;éo Implicita

Em alguns casos € possivel resolver tal equacao isolando
y como uma funcao explicita (ou diversas funcoes) de x.

Por exemplo, se resolvermos a Equacao 1 para y, obtemos
y =+.,/25 — x?; logo, duas das fungoes determinadas pela
Equacéo 1 implicita sdo f(x) =,/25 — x2 € g(X) =—/25 — 2.




!iva(;éo Implicita

Os graficos de f e g sao os semicirculos superior e inferior
do circulo x? + y? = 25 (veja a Figura 1).
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Figura 1



!renciac;éo Implicita

Nao é facil resolver a Equacao 2 e escrevery
explicitamente como uma funcédo de x a mao. (Um sistema
SCA nao tem dificuldades, mas as expressoes que obtém
sao muito complicadas.) Contudo,[2] € a equacéo de uma
curva chamada folio de Descartes, mostrada na Figura 2,
e implicitamente define y como diversas funcoes de x.
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Figura 2



!ivac;éo Implicita

Os graficos dessas trés funcdes sdo mostrados na

Figura 3.
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Graficos de trés funcdes definidas pelo folium de Descartes
Figura 3

Quando dizemos que f € uma funcao implicitamente
definida pela Equacéao 2, queremos dizer que a equacao

x3 + [f(X)3] = 6xf(X)
é verdadeira para todos os valores de x no dominio de f.
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“Derivacao Implicita

Felizmente, nao precisamos resolver uma equacao paray
em termos de X para encontrar a derivada de y. Em vez
disso, podemos usar o método de derivacao implicita.

ISso consiste na derivacao de ambos os lados da equacao
em relacao a x e, entao, na resolucao da equacao paray'’.
Nos exemplos e exercicios desta secao, suponha sempre
gue a equacao dada determine y implicitamente como uma
funcao derivavel de x de forma que o método da derivacéo
Implicita possa ser aplicado.



!mplo 1

(a) Se x2 + y2= 25, encontre 4.
dx

(b) Encontre uma equacéo da tangente ao circulo
X? +y2 = 25 no ponto (3, 4).
Solucéo 1:

(a) Derive ambos os lados da equacéao x? + y? = 25:

d ., .. d
— (X% + y?) = — (25
() = o (25)

d . d
I _|__ 2 =O
() + = ()



!mplo 1 — Solucao

Lembrando que y € uma funcao de x e usando a Regra da
Cadeia, temos

continuacao

d , , d . dy dy
—_— = —_— ——2—
dx (%) abi()y) dx Y dx

Logo,
dy
2x + 2y—=20
dx

Agora isole dy/dx nessa esquacao:

féi._ X

dx y 10



!mplo 1 — Solucao

continuacao

(b) No ponto (3, 4), temos x =3 ey =4, logo
dy _ 3

dx 4

Uma equacao da reta tangente ao circulo em (3, 4) €,
portanto,

_ 3 _
y—4=—3(x-3) ou 3x+4y=25

Solucao 2:

(b) Resolva a equacao x? + y? = 25, obtemos

y =*+/25 — x>, O ponto (3, 4) esta sobre o semicirculo
superior y =25 — x? , e assim vamos considerar a funcéo
f(x) =25 — x2. 11




!mplo 1 — Solucao

continuacao

Derivando f, usando a Regra da Cadeia, temos

£ =125 — x2) 2L (25 — x)
dx

1 N2 Ay — X
(25 — x7)7/(—2x) NS
Entao
()=~ =
/ V25 — 32 4

e, como na Solucao 1, uma equacao da reta tangente e
3X + 4y = 25.
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Derivadas de Funcoes
Trigonometricas Inversas
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-adas de Funcbes Trigonometricas Inversas

Lembre-se de que a funcdo inversa da funcdo seno foi definida por:

— cpn-] - — w w
y =sen x significa seny=2x € ) sy < X
Derivando sen y = x implicitamente em relacdo a x, obtemos
dy dy 1
cosy — =1 ou = :
Y dx dx cosy

Agora, cos y = 0, uma vez que —7/2 < y < 7/2, entdo

cosy = +/1 — sen?y = 4/1 — x2.

14



-adas de Funcbes Trigonometricas Inversas

. dy 1 1
050 dx cosy +J1—=x2
d 1

- 1y = =
P N

A férmula para a derivada da funcéo arco tangente € deduzida de maneira andloga. Se
y = tg~'x, entdo tg y = x. Derivando essa tltima equacio implicitamente em relacéo a x, te-
mos

dy

2 — =1
Eﬂcydx

dy 1 1 1

dx  sec’y 1+tgfy 1+x>

d iy 1
cix(tg I)_1+IE




-mlo 5

Derive
1
@)y = sen” 'x
(b) f(x) = xarctg/x
SOLUCAD
d_y=i 1)1 — _ 1 —zi -1
(a) raiaern (sen” 'x) (sen” 'x) . (sen 'x)
1

- (sen 'x)?y/1 — x2°

' _ 1 1 _-1/2
(b) f'(x) I1+(ﬁ)2(zx )+arctgﬁ

ﬁ + arctgﬁ.

T 2(1 + %) 6



-adas de Funcbes Trigonometricas Inversas

As derivadas das guatro funcoes remanescentes estao
dadas na tabela a seguir.

Derivadas de Fungdes Trigonométricas Inversas
4 (sen 'x) = ! 4 (cossec™'x) = — !
dx V11— x? dx x/x%— 1
d (cos'%) 1 d (sec-1x) 1
— (cos x) = — — (sec™'x) =
dx V1 — x? dx x4/x? — 1
d 1 d 1
— (1 -1 — —_— to—1 —
dx(g ) 1 + x? dx(mg %) 1 + x?




